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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Сьогодні перед усім нашим суспільством 

надзвичайно гостро постає проблема необхідності виховання національно 

свідомих громадян, які були б справжніми патріотами, відданими Україні і 

готовими до безкорисливої і натхненної праці на благо нашого народу. 

Про важливість патріотичного виховання дітей і молоді для нашого 

суспільства свідчить значна кількість державних документів, у яких 

вказуються основні орієнтири, на які має опиратьсь у своїй роботі кожен, хто 

займається цією проблематикою. Серед таких документів: Національна 

Доктрина розвитку освіти в Україні у ХХІ столітті, Концепція національно-

патріотичного виховання дітецй та молоді, Концепція художньо-естетичного 

виховання учнів у навчально-виховних закладах України, а також нещодавно 

затверджена Концепція нової української школи. 

Стрижнем системи виховання в Новій українській школі виступає саме  

національна ідея, яка відіграє роль консолідуючого фактора в становленні 

молодого покоління, формування у нього активної громадянської позиції, 

відповідальності за народ і за всю нашу країну. 

Серед ключових компетентностей Нової української школи 

відзначається також обізнаність та самовираження у сфері культури, яка 

передачає  не лише здатність дитини розуміти твори мистецтва, формувати 

власні мистецькі смаки, самостійно виражати ідеї, досвід та почуття за 

допомогою мистецтва, а й глибоке розуміння власної національної 

ідентичності як підґрунтя відкритого ставлення та поваги до розмаїття 

культурного вираження інших. 

 Вирішувати ці складні завдання патріотичного виховання школярів 

має система освіти загалом і початкова освіта зокрема, адже саме у 

молодшому шкільному віці закладаються підвалини патріотичних почуттів 

людини, любові до свого народу, глибокого розуміння громадянського 

обов’язку, готовності відстоювати державні інтереси Батьківщини, 



закладаються основи поваги до культури, традицій, звичаїв рідного народу, 

прагнення зберігати і примножувати національні здобутки нашої держави.  

Пріоритетними засобами патріотичного виховання дітей визначаються  

рідна мова, вітчизняна історія, українська література, рідна природа, 

українська культурна спадщина, вітчизняний фольклор тощо.  

Ступінь наукової розробленості проблеми. Вихованню у дітей і молоді 

патріотизму надавали першочергового значення корифеї вітчизняної 

педагогіки Г.Ващенко,  І. С.Русова,  В.Сухомлинський, К.Ушинський.  

Проблему формування в учнів патріотичних почуттів, національної 

самосвідомості розглядали в контексті загального процесу виховання 

молодого покоління сучасні українські дослідники О.Вишневський, П. 

Ігнатенко, Ю. Івченко, К.Чорна та ін.  

Серед цінностей української національної культури важливе місце 

посідає народне мистецтво, яке здатне впливати на духовний світ людини не 

тільки на рівні свідомості, раціонального мислення і пізнання, але й на рівні 

підсвідомості, емоційного осягнення, інтуїції. Національно-патріотичне 

виховання передбачає прилучення особистості до джерел народної культури 

шляхом ознайомлення з українськими традиціями, обрядами, звичаями, 

зразками народно-пісенної творчості, народними іграми тощо,  на основі 

яких формується світогляд дітей, їх ціннісні орієнтації, відповідні  

переконання, набувається необхідний соціальний досвід.  

Мистецтвознавчі питання специфіки вітчизняної музично-поетичної 

фольклорної спадщини ретельно досліджувались відомими українськими 

музикантами, композиторами та фольклористами: Ф. Колесою, О. Потебнею, 

В. Гнатюком, Ю. Іваницьким, А. Владимировою. 

Різні аспекти виховання дітей і молоді засобами українського 

музичного фольклору досліджувались сучасними вітчизняними вченими:    

О. Аліксійчук, Н. Малишевською, Л. Масол, С. Садовенко, В. Соколовою та 

ін. 



  Високо оцінюючи здобутки вітчизняної педагогічної науки в царині 

розробки проблеми виховання засобами українського народного мистецтва, 

зазначимо, що проблема патріотичного виховання молодших школярів 

засобами вітчизняного фольклору є настільки багатогранною, і невичерпною, 

що містить ще досить багато малодосліджених аспектів, на які варто 

звернути науково-дослідницьку увагу. 

Так, досить мало у науковій літературі розглядались питання 

методичного забезпечення процесу патріотичного виховання молодших 

школярів виключно засобами українського музично-поетичного мистецтва, 

недостатньо розроблені механізми впровадження цих засобів у чинний 

навчально-вихований процес початкової школи тощо. 

Таким чином, актуальність і наявність деяких прогалин у науковій  

розробленості проблеми патріотичного виховання учнів початкових класів 

засобами вітчизняної музично-поетичної спадщини зумовили вибір теми 

нашої науково-дослідницької роботи: «Патріотичне виховання молодших 

школярів засобами українського пісенно-поетичного фольклору». 

Мета дослідження полягає в обґрунтуванні, розробці та доведенні 

ефективності методики патріотичного виховання учнів початкових класів 

засобами українського музично-поетичного фольклору.  

Гіпотеза дослідження: ефективність патріотичного виховання 

молодших школярів засобами українського музично-поетичного фольклору  

суттєво підвищиться за умов органічного впровадження розроблених нами 

методичних елементів художньо-інтегративного, ігрового, творчо-

діяьнісного характеру у процес вивчення школярами інтегрованого курсу 

«Мистецтво» та у різних формах позакласної роботи. 

Об’єкт дослідження – процес патріотичного виховання учнів початкових 

класів загальноосвітньої школи. 

Предмет дослідження – методика патріотичного виховання молодших 

школярів засобами українського музично-поетичного фольклору. 

Завдання дослідження. 



1. Проаналізувати наукову літературу на предмет сутності, змісту і 

актуальних питань патріотичного виховання школярів  та 

уточнити зміст понять «патріотизм» та «патріотичне виховання».  

2. З’ясувати мистецтвознавчу специфіку вітчизняної музично-

поетичної фольклорної спадщини, розглянути особливості 

народної пісенної творчості, народних казок, народних ігор, 

народних обрядів з використанням музично-поетичного 

фольклору, уточнити сутність поняття «український пісенно-

поетичний фольклор». 

3.  Визначити можливості пісенно-поетичного фольклору у 

розвитку національно-свідомої особистості та способи 

ефективного вирішення проблеми патріотичного виховання дітей 

засобами фольклорної художньо-творчої діяльності. 

4. Визначити критерії, показники та виявити рівні патріотичної 

вихованості учнів початкової школи засобами українського 

музично-поетичного фольклору. 

5. Дослідити стан досліджуваної проблеми у практиці сучасної 

шкільної початкової освіти. 

6. Розробити й експериментально перевірити методику патріотичного 

виховання молодших школярів засобами українського пісенно-

поетичного фольклору. 

Методи дослідження: 

- теоретичний аналіз психологічної, педагогічної, музикознавчої літератури 

з проблеми дослідження, аналіз методичної літератури з питань 

патріотичного виховання молодших школярів засобами народної 

фольклорної спадщини; 

- педагогічний експеримент (констатувальний та формувальний), що 

ґрунтується на спостереженні за процесом патріотичного виховання 

молодших школярів з використанням зразків музично-поетичної 

фольклорної спадщини на уроках мистецтва та в позаурочній діяльності; 



- опитування, анкетування, бесіди з вчителями і учнями початкових класів, 

статистична обробка результатів експериментально-дослідницької роботи. 

 Експериментальна база дослідження: Кам’янець-Подільський  

навчально-виховний комплекс № 9 імені А.М. Трояна у складі 

спеціалізованої загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів з поглибленим 

вивченням англійської мови та школи мистецтва. 

Наукова новизна дослідження: уточнено поняття  «патріотизм», 

«патріотичне виховання» та «український пісенно-поетичний фольклор»; 

розширено межі методичного інструментарію, який забезпечує 

удосконалення патріотичної вихованості молодших школярів; визначено  

виховні можливості українського пісенно-поетичного фольклору у 

формуванні патріотичних якостей молодших школярів; представлено 

критерії, показники і рівні патріотичної вихованості молодших школярів 

засобами музично-поетичного фольклору; виокремлено й укомплектовано 

зразки музично-поетичних фольклорних творів, форм музично-фольклорної 

роботи з учнями, які,  які можуть бути застосовані в процесі їх  

патріотичного виховання; розроблені методичні підходи до їх використання в 

межах організації навчальної  роботи школярів і у позаурочній діяльності; 

експериментально доведено ефективність розробленої нами методики 

патріотичного виховання молодших школярів засобами українського 

пісенно-поетичного фольклору. 

Теоретичне значення дослідження полягає у збагаченні і розширенні 

наукових уявлень щодо застосування можливостей музично-поетичного 

фольклору у процесі патріотичного виховання учнів початкових класів. 

Практична значущість магістерської роботи  полягає у тому, що 

розроблений методичний інструментарій патріотичного виховання молодших 

школярів засобами українського музично-поетичного фольклору або його 

окремі складові (бесіди, творчі завдання, інтегративні завдання, різноманітні 

форми практично-творчої роботи з дітьми) можуть використовуватися не 

лише на уроках «Мистецтва», але й в позаурочній  дозвіллєвій діяльності 



молодших школярів, а також на інших уроках в загальноосвітній  школі і 

виступати у якості додаткового методичного ресурсу викладання української 

мови, історії України, природознавства тощо. 

Апробація результатів дослідження здійснювалась шляхом доповідей 

на науковій конференції студентів та магістрантів Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка; Науково-практичній 

конференції «Виховання громадянина України – стратегічна мета 

національно-патріотичного виховання сьогодення»; Інтернет-конференції 

«Актуальні питання початкової освіти: досвід, реалії, перспективи».  

Публікації. Окремі теоретичні положення і висновки дослідження  

викладено в трьох наукових публікаціях. 

Структура магістерської роботи  обумовлена логікою наукового 

пошуку і включає вступ, два розділи, висновки, список використаних джерел, 

що нараховує 74 найменування. Обсяг магістерського дослідження – 95  

сторінок основного тексту. Список використаних джерел –7 сторінок. Робота 

містить 6 таблиць. 

 

  



ВИСНОВКИ  

Проведене дослідження спрямовувалось на вирішення проблеми 

удосконалення процесу патріотичного виховання молодших школолярів, 

визначення виховного впливу вітчизняного музично-поетичного фольклору 

на формування у них патріотичних якостей, а також обґрунтування 

доцільності впровадження розробленої методики у навчально-виховний 

процес сучасної початкової школи.  

1. У магістерській роботі вирішено такі завдання: на основі опрацьованої 

наукової літератури уточнено сутність і зміст понять «патріотизм»,  

«патріотичне виховання» та «український пісенно-поетичний фольклор»; 

визначено можливості пісенно-поетичного фольклору у розвитку 

національно-свідомої особистості та способи ефективного вирішення 

проблеми патріотичного виховання дітей засобами фольклорної художньо-

творчої діяльності; визначено та обгрунтовано критерії,  розроблено 

діагностичні показники рівнів патріотичної вихованості учнів початкової 

школи засобами українського музично-поетичного фольклору; визначено  

стан досліджуваної проблеми у практиці сучасної шкільної початкової 

освіти; розроблено й експериментально апробовано методику патріотичного 

виховання молодших школярів засобами українського пісенно-поетичного 

фольклору. 

2. Дослідження проблеми патріотичного виховання молодших школярів 

засобами українського музично-поетичного фольклору здійснювалось у 

кількох ракурсах: з позицій психолого-педагогічного, музикознавчого та  

методичного її осмислення. 

У результаті аналізу широкого спектру нормативних державних 

документів, які висвітлюють основні суспільні і виховні орієнтири нашої 

країни, а також теоретичних джерел  з   історії та теорії педагогіки, 

психології уможливилось визначення власного уточненого трактування 

поняття  «патріотизм», яке  ми визначаємо як сукупність певних 



особистісних характеристик людини, які засвідчуюють її любов до своєї 

Батьківщини (як великої (держава Україна, так і малої (місце, де людина 

народилась, її мала Батьківщина), повагу до духовних та матеріальних 

надбань свого народу, відчуття духовної єдності із нашим історичним 

минулим, здатність пишатись, цінувати і примножувати культурні і духовні 

скарби своєї нації, прагнення достойно представляти і прославляти свою 

країну в світі. Також у результаті опрацювання психолого-педагогічної 

наукової літератури  було уточнено поняття «патріотичне виховання», яке ми 

розглядаємо як цілісний процес виховання громадянина-патріота, який 

спрямований на відповідний розвиток  його психологічної, інтелектуальної і 

діяльнісної  сфери з метою формування патріотичних особистісних якостей. 

Такі якості передбачають любов і повагу до рідної землі, захопленість її 

природою, людьми, культурними здобутками, повагу та шану до своїх 

співвітчизників, бажання зберігати і примножувати свою культурну 

спадщину, знання і поціновування історичної минувшини свого народу та 

прагнення гідно представляти українську державу і її народ серед інших 

світових країн. 

У результаті вивчення мистецтвознавчих джерел було з’ясовано, що 

українська музично-пісенна спадщина є унікальна за своєю сутністю і 

змістом. У ній надзвичайно повно відображаються майже всі характеристики 

нашої нації (релігійні, світоглядні, психологічні, побутово-діяльнісні), а 

також віддзеркалюються історико-культурні віхи життя українського народу. 

Узагальнення думок музикантів, фольклористів,  культурних діячів щодо 

специфіки українського музично-поетичного фольклору умовжливило 

уточнення  одного із базових для нашої роботи понять: «український пісенно-

поетичний фольклор», яке ми розуміємо як сукупність різних зразків 

народної творчості українців, в основі яких покладено синтез віршованої 

(поетичної) форми та музики, які підрозділяються на календарно-обрядовий і 

родинно-обрядовий цикли і мають розгалужену жанрову структуру (народні 

пісні, народні казки з народно-пісенними елементами, народні ігри з 



елементами пісенного фольклору та звичаї і обряди, де пісня є їх 

невід’ємною складовою).  

Ефективність роботи з патріотичного виховання засобами музично-

поетичного фольклору забезпечується усвідомленням вчителем важливості 

цієї якості для формування повноцінного громадянина нашої держави та його 

вмінням організувати педагогічний процес таким чином, щоб сформувати у 

дітей інтерес до вивчення фольклорної спадщини,  ознайомити їх із якомога 

більшою кількістю фольклорних зразків і залучити їх до практичної 

художньо-творчої діяльності з виконання творів музично-поетичного 

фольклору. 

3. Експеримент проходив у три етапи: перший етап – констатувальний, 

другий етап - формувальний та третій етап - аналіз результатів та підведення 

підсумків дослідно-експериментальної роботи. Загальні часові межі 

виконання магістерського дослідження окреслюються періодом: з жовтня 

2017 - по грудень 2018 року. 

4. На кожному етапі експерименту вирішувались відповідні  завдання: на 

констатувальному етапі здійснено аналіз поглядів вчителів початкових класів 

на проблему патріотичного виховання молодших школярів; визначено 

критерії, показники і рівні патріотичного виховання молодших школярів 

засобами  музично-поетичного фольклору; експериментально перевірено  і 

встановлено вихідний рівень патріотичної вихованості школярів засобами 

музично-поетичного фольклору; розроблено методику патріотичного 

виховання молодших школярів засобами музично-поетичного фольклору. 

5. На формувальному етапі експерименту впроваджувалась у навчально-

виховний процес (на інтегрованих уроках «Мистецтва» та в позаурочній 

діяльності) розроблена нами методика, заснована на засадах використання 

різних форм музично-фольклорної діяльності дітей. Методичні елементи 

об’єднувались у трьох  основних блоках: психологічному, в якому 

концентруються методи, спрямовані на активізацію емоційного сприйняття 

дітьми музично-фольклорного матеріалу, формування позитивної мотивації 



до занять музично-фольклорною діяльністю, розвиток відчуття гордості за 

нашу Батьківщину, її народ, природу, мистецтво тощо; інформаційному, в 

якому використовуються методи, що забезпечують розширення знань 

молодших школярів у сфері державної і національної символіки, збагачують  

їх знання народних обрядів, традицій, культури, музично-поетичної 

спадщини українського народу; та практично-діяльнісному, який охоплює 

методи, що сприяють розвитку художньо-практичних вмінь молодших 

школярів з виконання народних пісень, театралізації обрядових дійств, 

постановки народних казок, а також навичок  використання елементів 

народної культури, національної символіки  у процесі художньо-творчої 

роботи фольклорного спрямування. 

6. В процесі формувального експерименту велося педагогічне 

спостереження за реакцією учасників експерименту на ті різновиди 

навчальної і виховної роботи, до яких вони залучались; було здійснено 

кінцевий діагностичний зріз, що мав на меті визначення ефективності 

розробленої нами методики патріотичного виховання молодших школярів 

засобами українського музично-поетичного фольклору.  

7. Рівень патріотичної вихованості молодших школярів засобами 

музично-поетичного фольклору ми визначали в процесі бесід із школярами 

та практично-творчих завдань, орієнтованих на визначення комплоексу 

досліджуваних  якостей дітей. Оцінка рівнів здійснювалась за розробленими 

нами критеріями, серед яких: емоційно-мотиваційний, який  передбачає 

здатність дітей емоційно відгукуватись на народну музику, традиції, обряди 

тощо, позитивно реагувати на зразки музично-поетичного фольклору, 

сформованість позитивної мотивації до занять фольклорною діяльністю, 

прагнення зберігати кращі зразки народної творчості, поглиблювати свої 

патріотичні знання, наявність відчуття гордості за нашу Батьківщину; 

інформаційно-пізнавальний, який характеризує  обізнаність молодших 

школярів з інформацією патріотичного характеру і відображається у таких 

показниках, як: знання  державної  символіки, обізнаність із народними 



звичаями, традиціями, культурою, знання творів вітчизняного музично-

поетичного фольклору; діяльнісно-практичний, який  відображається у 

здатності молодшого школяра до практичного виконання зразків 

вітчизняного музично-поетичного фольклору у процесі постановки народних 

ігор, обрядових дійств, народних казок, використання елементів народної 

культури, національної символіки  у процесі художньо-творчої роботи 

національно-фольклорного спрямування. 

8. У результаті дослідження була підтверджена висунута раніше 

гіпотеза, згідно з якою ефективність патріотичного виховання молодших 

школярів засобами українського музично-поетичного фольклору  суттєво 

підвищиться за умов органічного впровадження розроблених нами 

методичних елементів художньо-інтегративного, ігрового, творчо-

діяльнісного характеру у процес вивчення школярами інтегрованого курсу 

«Мистецтво» та у різних формах позакласної роботи. 

Проведене дослідження створює підстави для висловлення 

пропозицій щодо використання розроблених нами методичних елементів у 

навчально-виховному процесі початкової школи як додаткового ресурсу  

активізації процесу патріотичного виховання молодших школярів. 
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